

孔子曰:“智者乐水,仁者乐山。智者动,仁者静。智者乐,仁者寿。”

释义:智者也就是聪明人。聪明人通晓事理,反应敏捷而又思想活跃,性情好动就像水不停地流一样,所以用水来进行比拟。仁者也就是仁厚的人。仁厚的人安于义理,仁慈宽容而不易冲动,性情好静就像山一样稳重不迁,所以用山来进行比拟。

# 80后集体“奔三” 商家迎合“个性”新生代

## 【现象】一个“80后”的消费样本

商业如山,数年信誉稳重不迁;商业如水,思维敏捷似水活跃。进入2010年,出生于1980年代的“80后”开始集体“奔三”。作为首批独生子女的“80后”们逐渐成为消费主力,这个一度被概念化的群体独具个性的消费特征将给商业带来怎样的变化?而商业,又将如何以水的敏锐、山的稳重,来把控时代脉搏,迎合80后的消费习惯?

出生于1980年的吴小姐是南京一家保险公司的职员,年收入四万元左右。结婚不久,丈夫比她大三岁,在媒体工作,收入高于她。尽管还没达到高收入的水平,但吴小姐除了偶尔到莱迪买一些很潮的小配饰之外,过去一年间,她最常去的商场就是德基广场和金鹰,按照她的说法,买不起可以,但不能失去对时尚潮流的嗅觉。在她的衣柜里,还会有两个奢侈品的手袋,用于出席重要的场合搭配。几年前,她经常穿的牌子就是ONLY、MODA这样的时尚女装,但当这些品牌满大街都是的时候,她穿的品牌又悄悄“提档升级”成了衣恋旗下的E·LAND和小熊等品牌。在她看来,穿的人多了,就没有了个性。

商场搞大力度促销的时候,吴小姐也会对商场的促销信息充

满关注,并会为大促销血拼而提前踩点,当然,“冲动”少不了的。例如前段时间金鹰促销,她就一咬牙剁掉了3800多元,拿下了自己盯了好久的一件羊毛大衣。类似的事情,一年中要发生好几次,吴小姐的办公桌上,经常是多张信用卡的催款单。

类似的“80后”消费样本大同小异。

调查发现,在“80后”一族中,使用信用卡“先消费后买单”的观念颇有市场。有社会学研究者概括认为,作为第一批独生子女的代表,“80后”既是中国的一个特色产物,又是一个与世界各国同龄人几乎有着相同观念的群体。因为他们成长在冷战结束以后,全球消费新潮与消费文化基本趋向大同的年代。他们喜欢上网聊天、打电子游戏、手机换个不停、吃洋快餐和穿新潮服饰,带有明显的时代特征。

## 【趋势】 “80后”成消费主力

毫无疑问,进入而立之年的“80后”们正在显示出令人惊叹的消费力。“中央商场目前有21万VIP卡会员,通过分析我们发现,超过40%的客户年龄在20-30岁之间,也就是通常所说的‘80后’。”在中央商场常务副总阎永平看来,“80后”已经当仁不让地成为了现今商家的主力顾客,做商场高管多年,阎永平一直在关注着消费群体构成的变化,他发现,10年前,商场的主力消费人群在30岁到45岁,而在10年后的今天,主力消费人群年龄结构正在年轻化,“以首饰消费为例,‘60后’‘70后’更钟意于具有保值功能的黄金,而现在的‘80后’们,则更喜欢白金和镶嵌类的钻饰,这部分的销售比例已经上升到了近3成左右。”

由“黄”变“白”,“80后”就这样悄然接过了社会消费主力的接力棒。

“你不能指望在年轻时就习惯逛大洋、德基,穿惯牛仔裤的这一代人,若干年后,会选择到购物环境很一般的老百姓买过季商品。”谈到“80后”消费力量的崛起,一家大型传统商场的高管显得忧心忡忡。在她看来,南京的传统百货商家应该正视消费主力年轻化的趋势,居安思危,主动进行商品结构调整,“尽管目前各家的销售还不错,但不能安于现状,忽视未来,必然将无路可走。”在一次接受记者采访时,南京万达广场商业管理有限公司区域总经理朱逸也表示,万达在河西的建邺万达项目是代表着当今最流行的商业业态——城市综合体,在某些方面,也是在研究了社会消费主体的变化后而进行的业态组合,时尚餐饮、酒店式公寓、大型仓储超市等业态,带有明显的现代消费特征,正是反映了“80后”消费习惯对商家发展趋势的影响。

## 【变化】商家迎合“个性”新生代

如何应对这种变化?南京的百货人一直在探索和改变。

曾经,“80后”个性化鲜明的消费特征,让那些年龄在四五十岁的商场决策者们有些困惑。但事实是,谁获得“80后”的青睐,谁就能在将来获得主力顾客,这样现实的变化让经营者们不由得对“80后”的消费习惯进行探索。

### ■探索 个性 时尚

新街口一家大型商场的高管用个性、时尚两个词来概括“80后”这一代人的消费特征。该人士发现,“70后”顾客对奢侈品大牌的认同感更高,而“80后”更喜欢彰显个性潮流,“70后”顾客可能喜欢从《VOGUE》、《ELLE》等时尚杂志上了解现在的时尚是什么,而“80后”顾客喜欢的杂志是《milk》

《Colditea》,在这些杂志上找到小众的潮流和趋势。

“要和别人不一样,要

潮,这是‘80后’最普遍的心理。”长期研究消费的学者苏晓晴说,2008年开业的水游城,曾借助H&M以及ZARA两个潮流品牌就确立了在南京商业的品牌地位,两个品牌有当时时尚潮流的元素,从心理上让“80后”们找

到了认同感。

“如今,已经很难再出现当年那种满大街都是军装绿的潮流了,这一代人,要的是独一无二。”苏晓晴对“80后”的消费心理进行研究之后,用“最in,最潮流”、“独一无二,与众不同”、“喜欢就买,重视自己的感性需求”、“重视品牌体现的身份风格定义”、“喜欢DIY”等来进行概括。

### ■改变 迎合 变化

为迎合“80后”的消费需要,各家商场早就开始从各个细节开始改变。

淘汰老品牌,引入运动、休闲、户外等更具时尚感的品牌,这样的工作几乎家家都在进行中,74岁的中央商场还针对“80后”进行了“大部制改革”:将2—6楼的16个部门压缩成了10个,就是为了及时进行商品调整。值得一提的是,“80后”喜欢消费的时尚餐饮甚至也出现在越来越多的购物场所中。一向以传统百货面孔示人的山西路百货大楼,也在一楼“冒”出了KFC的身影,而必胜客、棒约翰、面包新语等这些时尚餐饮品牌更是遍地开花,在多家商场扎根。“80后”们喜欢刷卡消费,商家就和银行联手,让他

们“刷刷刷”。前不久,南京百货新军万百货甚至同时请来了10家银行,为一场促销捧场,收效颇丰。苏宁电器则在其第五代3C+店里,热水器旁卖起了抽水马桶、iPad、苹果电脑、单反相机和配件进行混搭,一站式购物,全都是按照不喜欢麻烦“80后”的口味。

在这种主动的变化中,“换季”这个在百货行业沿用了多年的名词也在被商家逐渐淡化,多家商场几乎每1—2周就要进行一次商品调整,平时的换货更替更是频繁,以往出现的一季才更换一次货品的惯例,也逐渐为了迎合周期都有的促销活动而不断调整、变化。细心的消费者不难发现,就连商家的广告用语也用心揣摩,观察去年以来的商场

活动时间:  
2010.1.22-24

# 火红2010 山百元月新品惠卖篇

## 冬品出货一折到位

双休天,免费、零购物 办理山百乐购卡 限1.23-1.24日

### 6级大礼 买就送 (会员专享)

#### 针织商场

卡帝乐、碧加、歌帝、宝庭、工农兵、飞鸟、宜而爽、三枪、场丽丽、坐垫内衣2.2-5折;歌帝、金鹿、妙地、珍羊毛革5折;浪潮卡、如意丝特、棉精、森普、森普内衣3-5折;歌帝毛衫特惠39元/条;海尔哥斯09款7.5折;金利来毛衫特惠58元/件;衬衫羊衫6折;皮带4.7折

#### 男装商场 男装狂折+巨减+限时谷底价

苹果羊衫原价780元,现价78元;花旗公子羊衫原价988元,现价96元;斯耐克羊衫原价1080元,现价100元;雅戈尔羊衫原价899元,现价150元;雅戈尔羊衫原价1680元,现价400元;浪潮服饰原价338元,现价50元;沙比国际服饰原价1360元,现价400元;1-3折;沙比国际服饰7560元,现价2600元;雅戈尔服饰原价1980元,现价598元;丽人2180元,现价798元;九牧王棉衣原价1258元,现价380元;特色龙尼克服原价3099元,现价1589元;特色龙羽绒服原价799-909元,现价349-389元

#### 女装商场 女装满88元减48元现金

斯耐克大衣399-599元;棉衣343元;大衣羽绒服200-539元;依布乐衣100-150元;VGRASS时尚羽绒服686元

三枪2-3折高端品牌:心连贝、杉杉、机织士、哈士比昂、红蜻蜓.....

童鞋28-30元 品牌:明路、蓝猪、米菲;凹凸豆豆鞋买一赠一大森林。阳明羽绒服4折,明阳羽绒服598元/床;雅杰羊毛衫2.8折,现场优惠4.0折;李维斯100元减30元现金/乔丹5.5-6.8折优惠;阿森纳买一赠一/罗莱3-5折;鹏鸿羽绒服598元/床;现场优惠4折/儿童满88元减48元现金

#### 山西路最大羽绒卖场3楼主卖场

海螺、威利羽绒服9折/企鹅岛、稻草人羊毛衣1.5-1.8折/鸣鹤羽绒特惠38元/件/菲鹿儿羽绒特惠50元/件/吉中飞羽绒服特惠78元/件/柯宝特忠羽绒特惠98元/件

#### 鞋包商场

吉百利、千百度、他她、09冬靴满200减100现金/星期六、吉百利、09冬靴5折/森达、万里、富贵鸟、山西路4折起/金利来、花花公子、安踏、乔丹5折起/花花公子女鞋4折起/欢腾、欢腾户外、木林森、布艺、希尔顿4折起/红豆、麦加、清木、木乐、盈科、09冬靴4.2折起/布莱斯尔138-248元/花花公子(女鞋)128-388元

#### 独家特惠 TATA 星期六80元起 老人头女鞋38元起

地址:南京山西路百货大楼有限公司 中山北路107-141号

所有商品图片价格以卖场实物为准  
本公司保留此活动最终解释权